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Leia os trechos a sequir. Destaque, em seu caderno, frases que contenham palavras que
indiguem quantidades definidas, medidas de distancia ou tempo (numerais cardinais) e que
expressem ordenacdo (numerais ordinais).

Neste caso, o planejamento ficou facil, puramente uma questdo aritmética, uma simples continha:
haviamos feito 11 km em um dia. Numa visao otimista, poderiamos passar a fazer uns 20 km nos
préximos dias, entdo 100 km divididos por 20 km por dia resultam em 5 dias de viagem. Nossos
mantimentos poderiam chegar, com racionamento, aos cinco dias; mas e a agua?

Com todas as reservas eu poderia carregar 12 litros de agua (ou seja: 12 kg a mais). De toda forma,
isto daria, com muito racionamento, somente para 3 dias. E o resto? E depois, dentro da Argentina,
até a primeira cidade?

Passamos por Toconao, saimos do asfalto, entramos na terra e comegamos a subida para atravessar
o segundo passo da viagem, o passo de Guayatiquina ou Huaytiquina (...).

Este era o passo mais enigmdtico da viagem. Ele consta em certos mapas, mas ndo em outros.
Mesmo as pessoas de San Pedro sabiam pouco sobre ele. (...)

Logo apareceu a primeira placa (...)

(Antonio Olinto Ferreira, 7 passos andinos, uma aventura de bicicleta pelos desertos da cordilheira, LCTE ed., 2008)

Releia o trecho e responda em seu caderno:

a) O que o numeral ordinal seqgundo indica nesta frase: “Comecamos a subida para atraves-
sar o sequndo passo da viagem'?

b) O que o numeral ordinal primeira indica nestas frases: “Logo apareceu a primeira placa
(..). (...) E depois, dentro da Argentina, até a primeira cidade"?

¢) Expligue o uso do pronome demonstrativo isto em: “Com todas as reservas eu poderia
carregar 12 litros de dgua (ou seja: 12 kg a mais). De toda forma, isto daria, com muito
racionamento, somente para 3 dias".

Justifique a acentuacdo da palavra fdcil. Escreva em seu caderno mais cinco palavras que
seguem a mesma regra de acentuacado.

Escreva em seu caderno trés palavras do trecho lido em que ocorre ditongo e trés palavras
em que ocorre hiato.

Destaque, no trecho lido, trés pronomes demonstrativos.
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Respostas

BEW Quantidades definidas, medidas de distancia ou tempo: 17 (km); 1 (dia); 100 (km); 20 (km);
5 (dias); 12 (litros); 12 (kg); 3 (dias).

Ordenacdo: primeira, segundo.

I a) Indica que houve um passo anterior.
b) Indica que deverd haver outra(s) placa(s) e outra(s) cidade(s).

¢) Um dos usos dos pronomes demonstrativos é estabelecer relacdes entre as partes de
um texto. No trecho lido, o demonstrativo isto foi usado para retomar a frase dita ante-
riormente; refere-se a reserva de agua para a viagem.

B<) Paroxitona terminada em -/.
Algumas palavras que sequem a mesma regra sao: movel, imdvel, automdvel, incrivel, rép-

til, téxtil, féssil, docil, habil, notdvel, amdvel, palatdvel, consumivel.
I8 S3o ditongos, por exemplo: -ou em ficou; -ua em 4gua; -ei em primeira.
Ocorre hiato, por exemplo, em: di-a; vi-a-gem; ha-vi-a-mos, po-de-ri-a-mos, sa-i-mos

=3 Neste em “Neste caso (..)";
Isto, em: "isto daria"’;
Este, em: “Este era o passo mais enigmatico da viagem".



